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Nu mai reprezintă pentru nimeni o noutate că istoria Bisericii greco-catolice s-a impus 

de câteva decenii ca un domeniu distinct de cercetare al istoriografiei româneşti. Era şi firesc 

ca după 1990 să debuteze un proces de recuperare de acest tip. Normal a fost într-o anumită 

măsură ca primele producţii istoriografice să se focalizeze asupra dimensiunii tragice, umane 

şi instituţionale, pe care a cunoscut-o Biserica în ultimele mai bine de patru decenii. Scrierile 

care au rezultat, deosebite din punct de vedere calitativ, poartă marca elogiului martiriului 

preoţilor şi al credincioşilor care au plătit tribut pentru convingerile lor religioase în perioada 

regimului comunist. În plus, ele au reuşit într-o oarecare măsură să elibereze nervozitatea şi 

doza mare de frustrare pe care supravieţuitorii supliciului le-au acumulat în timp. Dar dincolo 

de aceste restituiri, multe dintre ele făcute de neprofesionişti ai domeniului, se simţea nevoia 

unui suflu academic şi în sfera studiilor de istorie bisericească. Tendinţa era încurajată şi de 

faptul că, spre deosebire de arhivele altor instituţii ecleziastice, masa documentară referitoare 

la Biserica greco-catolică se afla răspândită, în marea ei majoritate, în sistemul instituţional al 

Arhivelor statului. Înfruntând nu de puţine ori reticenţa sau suspiciunile slujbaşilor acestei din 

urmă instituţii, cercetătorii care s-au aplecat asupra domeniului, mulţi dintre ei tineri, au 

descoperit că mentorii lor nu s-au înşelat îndemnându-i să stăruie asupra unui trecut care 

ascundea încă multe necunoscute. Prin îndrumarea unor magiştri, Clujul a devenit încă de 

atunci centrul unor reconstituiri istoriografice de cea mai bună calitate referitoare la Biserica 

greco-catolică. Personalităţi, instituţii, curente culturale, dimensiunea antropologică a vieţii 

religioase, relaţiile cu alte confesiuni, momentele esenţiale mai puţin valorificate sau chiar 

necunoscute, represiunea, viaţa catacombală de după al Doilea Război Mondial, editarea de 

manuscrise – toate au făcut obiectul unor cercetări monografice sau al unor studii de 

specialitate referitoare la trecutul Bisericii greco-catolice româneşti. Producţiei istoriografice 

care a rezultat în urma acestui travaliu sistematic îi revine nu numai meritul de a fi făcut 

lumină asupra unor episoade fundamentale ale istoriei Bisericii unite, ci şi de a fi propus 

reevaluarea semnificaţiilor multora dintre cele deja cunoscute. Însă, la o privire atentă asupra 

istoriografiei de profil, iese cu uşurinţă în evidenţă faptul că cea mai puţin vizitată perioadă 

din trecutul Bisericii greco-catolice rămâne cea cuprinsă între cele două războaie mondiale. În 

mod firesc trebuie să ne întrebăm: de ce? Să observăm mai întâi că limita cronologică 

inferioară a perioadei numite este în mod convenţional considerată reperul care inaugurează o 

nouă epocă în istoria României: cea contemporană. Fără a insista acum asupra validităţii 

periodizării „clasice” cu care am fost deprinşi să operăm în privinţa istoriei naţionale, merită 

să reţinem că plasarea la graniţa dintre epoci a reprezentant un inconvenient din perspectiva 

restituirilor istoriografice referitoare la Biserica greco-catolică în perioada interbelică. 

Profesioniştii scrisului istoric au fost de părere că era de competenţa istoricilor 
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„contemporaneişti” să se aplece asupra perioadei, ţinând cont de încapsularea cronologică cu 

care este obişnuită să opereze istoriografia românească. Însă aceştia din urmă au fost mai 

puternic tentaţi să inaugureze şantiere de cercetare istoriografică pentru perioada de după cea 

de-a doua conflagraţie mondială şi să pună accentul asupra contextul intern şi internaţional al 

desfiinţării instituţiei, pe comportamentului ierarhiei, al preoţimii şi al credincioşilor, pe 

complicităţile care au existat sau pe restituirea unor mărturii din experienţele de viaţă avute în 

epocă. În plus, pe măsura liberalizării accesului la arhivele fostei poliţii politice, atracţia 

acelei perioade şi a oportunităţilor de cercetare pe care le oferea au devenit şi mai mari, 

dovadă stând creşterea considerabilă a numărului de studii care valorifică materialul 

documentar generat de fosta Siguranţă/Securitate a statului. Apoi, un alt motiv care poate fi 

făcut responsabil de relativa puţinătate a studiilor istorice dedicate Bisericii greco-catolice în 

perioada interbelică ţine de paradigma istoriografică aplicată perioadei în cauză. Concret, 

epoca este inaugurată de succesiunea de evenimente care au avut ca rezultat unirea politică a 

provinciilor locuite de români într-un stat „naţional unitar”. Acest moment a ajuns să 

eclipseze epoca în sine, făcând să pară minore celelalte evenimente petrecute în perioada care 

a urmat. Istoriografia comunistă a supralicitat la rândul ei, din raţiuni de ideologie politică, 

însemnătatea momentului Unirii, elaborând un discurs istoriografic uniformizator, nivelator, 

care nu ţinea cont de coloratura specifică epocii. În fine, a treia cauzalitate care poate explica 

oarecum dezinteresul specialiştilor scrisului istoric pentru recuperarea trecutului Bisericii 

greco-catolice în perioada de după Primul Război Mondial ţine de concepţia, perpetuată în 

unele cazuri până astăzi, că Biserica unită nu mai oferă nimic spectaculos din perspectiva 

evoluţiei sale având în vedere că presiunea pe care guvernele de la Budapesta, şi nu numai, au 

pus-o de-a lungul timpului asupra sa dispăruse. Un parcurs lin, lipsit de turbulenţele perioadei 

anterioare era asociat Bisericii greco-catolice după 1918, prejudecată care a alimentat într-o 

anumită măsură interesul scăzut al istoricilor faţă de studierea trecutului ei în intervalul 

menţionat. Însă, ca de fiecare dată, regula este confimată de excepţii. În momente aniversare 

sau comemorative, şi în epocă au apărut o serie de restituiri care tratau despre Biserica greco-

catolică în perioada de după Marele Război. A fost cazul Profesorului Ioan Georgescu, care a 

colaborat la al doilea volum, din totalul celor trei dedicate Transilvaniei, Banatului, Crişanei 

şi Maramureşului la împlinirea unui deceniu de la unirea acestor provincii cu Regatul român. 

Două au fost studiile pe care harnicul Profesor de istorie le-a dedicat Bisericii greco-catolice 

în respectivul op: primul privea date despre evoluţia ei instituţională în deceniul scurs de la 

încheierea războiului şi despre activitatea ierarhilor aflaţi în fruntea ei;1 al doilea, trata 

                                                        
1 I. Georgescu „Momente din viaţa Bisericii unite în ultimii zece ani”, în vol. Transilvania, Banatul, Crişana, 
Maramureşul 1918-1928, vol. II, Cultura Naţională, Bucureşti, 1929. 
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problema învăţământului teologic greco-catolic în acelaşi interval.2 Fără a subestima aportul 

viitorului canonic al diecezei de Oradea la cunoaşterea istoriei Bisericii greco-catolice după 

Primul Război Mondial, nu poate fi trecut cu vederea faptul că ideile pe care cele două studii 

le prezintă nu depăşesc un nivel de cunoaştere comun. Situaţia e explicabilă prin prisma 

caracterului sintetic şi generalist al lucării în care au fost integrate; apoi, trebuie să ţinem cont 

de faptul că la multe din evenimentele relatate autorul a asistat ca martor sau într-altele a avut 

rolul de participant, situaţie care a contribuit la crearea unei percepţii personale asupra lor. Şi 

istoriografia de dată relativ recentă a sondat anumite ipostaze din trecutul Bisericii greco-

catolice de după Primul Război Mondial. Reţin aici contribuţia a doar doi autori: Profesorii 

Marcel Ştirban şi Ioan-Marius Bucur. Primul dintre ei a propus individual sau în colaborare 

câteva studii cu caracter descriptiv-generalist, axate pe dezvoltarea instituţională a Bisericii în 

perioada amintită, pe personalităţile laice şi ecleziastice din interiorul ei sau pe problemele 

majore din viaţa Bisericii greco-catolice în perioada interbelică.3 Al doilea însă propune o 

perspectivă analitică, integrantă în contextul internaţional şi în coordonatele diplomaţiei 

pontificale, asupra unor evenimente relative la Biserica greco-catolică după Marele Război.4 

Volumul semnat de Ion Moldovan, deşi lasă impresia unei suprapuneri tematice cu lucrarea 

noastră, nu depăşeşte nivelul unei compilaţii de texte jurnalistice referitoare la mitropolitul 

Vasile Suciu.5 Desigur, ar mai putea fi adăugate cele câteva sinteze de istoria Bisericii greco-

catolice, care abordează tangenţial şi perioada interbelică,6 volumul tânărului cercetător 

Sergiu Soica, axat pe trecutul eparhiei bănăţene a Lugojului până în 19487 sau lucrările unor 

                                                        
2 Idem, „Academiile teologice unite”, în vol. cit.   
3 Mă rezum a nota aici doar pe cele mai importante: M. Ştirban „Portretul intelectual şi rolul istoric al 
mitropoliţilor Vasile Suciu şi Alexandru Nicolescu”, în vol. Biserica Română Unită cu Roma, Greco-Catolică: 
Istorie şi Spiritualitate. 150 de ani de la înfiinţarea Mitropoliei Române Unite cu Roma, Greco-Catolică, la Blaj, 
Editura „Buna Vestire”, Blaj, 2003; Idem, „Elita Blajului – oamenii Bisericii şi ai şcolilor. Activitatea 
Consiliului Naţional Român de la Blaj (4 noiembrie – 1 decembrie 1918)”, în vol. 1918. Sfârşit şi început de 
epocă. Korszakvég-korszakkezdet. The End and the Beginning of an Era, coordonatori Cornel Grad, Viorel 
Ciubotă, Editura „LEKTON” şi Editura Muzeului Sătmărean, Zalău–Satu Mare, f.a.; Idem, „Problema 
reglementării regimului general al cultelor (1922-1928). Etape, proiecte, probleme în litigiu”, în Anuarul 
Institutului de Istorie „George Bariţiu” din Cluj-Napoca. Series Historica, Editura Academiei Române, 
XLI/2002; A. Ştirban, M. Ştirban, Din istoria Bisericii române unite de la 1918 la 1941, Editura Muzeului 
Sătmărean, Satu Mare, 2005. 
4 I.-M. Bucur, Din istoria Bisericii greco-catolice române (1918-1953), Editura Accent, Cluj-Napoca, 2003; 
Idem, „Il sistema scolastico confessionale nella legislazione romena nel periodo interbellico", în Studia 
Universitatis Babeş-Bolyai. Theologia Catholica, LI, 4/2006. Merită amintit şi volumul de documente România-
Vatican. Relaţii diplomatice 1920-1950, vol. I, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 2003 la care a colaborat autorul 
împreună cu C. Păiuşan, I. Popescu, D. Preda, ca şi prima variantă a ediţiei, mai condensată, în limba italiană La 
Romania e la Santa Sede. Documenti diplomatici, Libreria Editrice Vaticana, f.l., 2000.  
5 I. Moldovan, Vlădicii Blajului. Mitropolitul dr. Vasile Suciu, Editura „Buna Vestire”, Blaj, 2002. 
6 S. A. Prunduş, C. Plăianu, Catolicism şi ortodoxie românescă. Scurt istoric al Bisericii române unite, vol. II, 
Casa de editură VIAŢA CREŞTINĂ, Cluj-Napoca, 1994; Biserica română unită – două sute cinci zeci de ani de 
istorie, vol. II, Casa de editură VIAŢA CREŞTINĂ, Cluj-Napoca, 1998; I. M. Bota, Istoria Bisericii universale 
şi a Bisericii româneşti de la origini până astăzi, ediţia a II-a, Casa de editură VIAŢA CREŞTINĂ, Cluj-
Napoca,  2003.   
7 S. Soica, Biserica greco-catolică din Banat în perioada anilor 1920-1948, Editura Eurostampa, Timişoara, 
2011. 
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autori străini care conţin aprecieri referitoare la Biserica unită din România între cele două 

războaie mondiale.8    

 În condiţiile date, o lucrare care îşi propune să sondeze îndeaproape trecutul Bisericii 

greco-catolice româneşti în perioada de după Primul Război Mondial nu poate fi, credem, 

decât binevenită. Dar o investigaţie la nivelul întregii Biserici unite părea în urmă cu trei ani 

un proiect mult prea ambiţios în condiţiile în care bănuiam existenţa unei mase documentare 

extinse. Motiv pentru care am decis să-mi focalizez cercetarea pe o singură structură 

ecleziastică: arhidieceza de Alba Iulia şi Făgăraş în timpul păstoririi mitropolitului Vasile 

Suciu (1920-1935).  

 Structural, lucrarea a fost divizată în cinci unităţi tematice. Prima dintre ele urmăreşte 

modul în care Biserica greco-catolică s-a ancorat în legislativul românesc după 1918. Am 

putut în acest fel observa că asemenea marii majorităţi a românilor ardeleni, şi Biserica greco-

catolică şi-a pus mari speranţe în convieţuirea alături de „fraţii de sânge” din vechiul Regat şi 

din celelalte provincii care şi-au declarat unirea cu România. Optimismul caracteristic 

începuturilor a fost la scurtă vreme temperat de modul în care clasa politică de la sud de 

Carpaţi imagina locul şi rolul ortodoxiei în cadrul tânărului stat român. Am analizat 

substraturile ideologice responsabile de transformarea Bisericii ortodoxe într-unul din pilonii 

naţionalismului românesc modern. Trei acte majore cu caracter normativ au stat în atenţia 

noastră: Constituţia din 1923, legea pentru regimul general al cultelor din 1928 şi Concordatul 

ratificat în 1929. Elaborarea primei legi fundamentale a României Mari s-a făcut într-un 

context politic tensionat iar cele mai mari probleme le-a ridicat formularea articolului referitor 

la culte. Reprezentanţii Bisericii greco-catolice erau ghidaţi de dispoziţiile rezoluţiei de unire 

de la Alba Iulia care stabilea egalitate deplină şi dreptul la organizare autonomă a 

confesiunilor, câtă vreme Biserica ortodoxă era interesată să-şi prelungească statutul de 

„Biserică dominantă” şi în cadrul noului stat. Am pus în lumină negocierile care s-au purtat în 

vederea stabilirii conţinutului articolului constituţional, modul în care fiecare parte şi-a apărat 

poziţia în cadrul dezbaterilor parlamentare şi compromisul la care s-a ajuns în cele din urmă. 

                                                        
8 Hans Christian Maner este unul din autorii care de câţiva ani studiază sistematic raportul identitate naţională-
identitate confesională în interbelicul românesc, problemele legate de viaţa religioasă în general, relaţiile 
interconfesionale sau interferenţa politică-confesiune: H.-C. Maner, Multikonfessionalität und neue Staatlichkeit. 
Orthodoxe, griechisch-katholische und römisch-katholische Kirche in Siebenbürgen und Altrumänien zwischen 
der Weltkriegen (1918-1940), Franz Steiner Verlag, Stuttgart, 2007; Idem, „Kirchen in Rumänien: Faktoren 
demokratischer Stabilität in der Zwischenkrigszeit? Zum Verhältnis von orthodoxer, römisch-katholischer und 
griechisch-katholischer Kirche”, în vol. Religion im Nationalstaat zwischen den Weltkriegen 1918-1939. Polen-
Tschechoslowakei-Ungarn-Rumänien, Herausgegeben von Hans-Christian Maner und Martin Schulze Wessel, 
Franz Steiner Verlag, Stuttgart, 2002; Idem; „Die griechisch-katholische Kirche in Siebenbürgen/Rumänien 
1918-1939. Zwischen nationalem Anspruch und interkonfessioneller Wirklichkeit”, în vol. Konfessionelle 
Identität und Nationsbildung. Die griechisch-katholischen Kirchen in Ostmittel-und Südosteuropa in 19. und 20. 
Jahrhundert, Herausgegeben von Hans-Christian Maner und Norbert Spannenberger, Franz Steiner Verlag, 
Stuttgart, 2007 etc.  
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Legea referitoare la regimul general al cultelor a fost un alt act normativ care a generat 

disensiuni politice şi tensiuni de ordin confesional. Nu mai puţin de 6 ani au fost necesari 

pentru ca proiectul de lege să fie adoptat de Parlament şi să înceapă să producă efecte. 

Subcapitolul care i-a fost dedicat a evidenţiat avatarurile pe care le-a luat proiectul de-a lungul 

timpului şi observaţiile pe care, de fiecare dată, corul episcopal greco-catolic le-a făcut pe 

marginea lui; de asemenea, am prezentat detalii din culisele elaborării legii şi implicarea 

ierarhiei ortodoxe în formularea unora din prevederile ei. Reacţia ierarhiei Biserici greco-

catolice a fost una categorică vizavi de dispoziţiile legii despre care afirma că îi îngrădeau 

libertăţile, diminuau drepturile avute sau veneau în contradicţie cu principiile de drept canonic 

pe baza cărora funcţiona. Agitaţia publică pe care a stârnit-o adoptarea legii, intervenţiile 

diplomatice, poziţiile exprimate cu ocazia dezbaterilor parlamentare şi deznodământul la care 

s-a ajuns sunt prezentate la rândul lor cu atenţia cuvenită. Încheierea unui Concordat cu 

Sfântul Scaun a reprezentnt unul din obiectivele majore ale diplomaţiei româneşti după 

Primul Război Mondial. Subcapitolul care prezintă acest subiect pune accentul pe contribuţia 

Bisericii greco-catolice, prea puţin cunoscută, la redactarea acelui tratat, dezvăluind astfel 

nivelul de asteptări al ierarhiei unite de la respectiva convenţie. Semnarea iar apoi ratificarea 

Concordatului au generat puternice contestaţii dirijate de ierarhia Bisericii ortodoxe, care îşi 

simţea ameninţată poziţia în statul român prin prevederile acelui acord despre care considera 

că ar privilegia Biserica catolică din România. Implicaţiile politice şi confesionale ale 

parafării acordului, intervenţiile diplomatice pentru ratificarea lui de către Parlament dar şi 

dificultăţile ivite pentru punerea lui în aplicare sunt şi ele analizate în cadrul acestei secţiuni. 

 Capitolul al doilea este dedicat arhiereului care a ocupat cea mai înaltă poziţie în 

Biserica greco-catolică românească după Primul Război Mondial. Prima parte tratează modul 

în care Vasile Suciu a ajuns în poziţia de arhiepiscop şi mitropolit al Bisericii unite. A fost 

evidenţiat contextul politic complicat de la începutul anului 1918 în care s-a produs 

vacantarea scaunului arhiepiscopal din Blaj şi modul în care oficialii de la Budapesta au 

intenţionat să soluţioneze problema instituirii noului mitropolit. Am urmărit reacţiile mediilor 

ecleziastice şi politice româneşti la această situaţie şi insistenţa cu care au pledat în favoarea 

respectării dreptului de organizare a sinodului electiv de la Blaj. Desfăşurarea acestui 

eveniment la 9 mai 1918 a fost şi ea prezentată în detaliu, insistându-se asupra grupurilor de 

interes care s-au creat şi a negocierilor purtate în vederea susţinerii anumitor persoane. Şi în 

acest caz au fost tratate dedesupturile de ordin politic ale instituirii noului mitropolit, 

preferinţa guvernului maghiar pentru unul dintre candidaţi dar şi modul în care desprinderea 

Transilvaniei de Ungaria a influenţat situaţia de la vârful Bisericii. Am avut în vedere 

interesul autorităţilor care au asumat exerciţiul puterii în Transilvania de a tranşa problema 
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instituirii noului mitropolit, contactele cu Nunţiatura vieneză în această privinţă, depunerea 

jurământului de către noul mitropolit şi ceremonia învestirii de la Blaj de la 1 ianuarie 1920. 

A doua parte a capitolului a fost consacrată profilului intelectual şi direcţiilor de activitate ale 

mitropolitului Vasile Suciu pe durata păstoririi sale de un deceniu şi jumătate. Am prezentat 

aspecte din biografia viitorului ierarh şi treptele formării sale intelectuale, cu accentul pe 

perioada studiilor romane. De asemenea, am urmărit funcţiile pe care le-a îndeplinit Vasile 

Suciu după revenirea sa în ţară pe baza rapoartelor pe care toţi absolvenţii Colegiilor 

pontificale aveau obligaţia să le trimită la Roma anual. Seriozitatea cu care se achita de 

sarcinile încredinţate l-a transformat pe Vasile Suciu într-unul din cei mai de încredere 

colaboratori ai mitropolitului Victor Mihályi, motiv pentru care înaltul prelat l-a mandatat cu 

misiunea reprezentării lui în probleme de importanţă majoră pentru Biserică sau a susţinut 

cooptarea lui în capitlul mitropolitan. Implicarea lui Vasile Suciu în instituţionalizarea puterii 

româneşti din Transilvania după război dar şi în obţinerea pentru Biserica greco-catolică a 

unui cadru legislativ cât mai favorabil dezvoltării sale în Regatul român au fost la rândul lor 

puse în lumină. Am evaluat principalele momente ale prezenţei sale pe scena publică după 

asumarea funcţiei de mitropolit şi programul pe care l-a dezvoltat din această postură în 

favoarea Bisericii greco-catolice. De asemenea, modul în care Vasile Suciu a gestionat 

problemele arhidiecezei, procurarea resurselor financiare necesare pentru funcţionarea 

normală a instituţiilor ecleziastice şi pentru dezvoltarea lor, interesul pentru rezolvarea 

problemele de ordin social, vizitaţiile canonice, problemele sale de sănătate şi implicaţiile lor 

asupra activităţii pastorale, eforturile de dinamizare a vieţii spirituale, încurajarea formelor de 

asociere în Biserică, interesul deosebit pentru domeniul educaţional, trăsăturile definitorii ale 

operei sale teologice ş.a. fac obiectul acestui subcapitol a cărui miză este aceea de a restitui o 

parte din activitatea complexă desfăşurată de înaltul prelat de-a lungul păstoririi sale. 

 Următorul capitol al lucrării se apleacă asupra problemelor de natură organizatoric-

administrativă ale arhidiecezei. Prima parte surprinde modul în care transformările de ordin 

politic şi teritorial de la finalul războiului au influenţat geografia confesională a Bisericii 

greco-catolice. Mai exact, s-a avut în vedere problema celor peste 80 de parohii revenite la 

Biserica românească prin desprinderea lor forţată, în contextul politic tulbure de la finalul 

războiului, de către dieceza de Hajdúdorogh. Intervenţiile făcute de ierarhia română pe lângă 

oficialii pontificali în vederea reglemantării situaţiei de drept a acelora, modul în care 

diferitele dicasterii romane au abordat problema şi felul în care ea a fost soluţionată fac parte 

integrantă din cuprinsul acestui subcapitol. A doua parte tratează problema organizării 

comunităţilor de credincioşi greco-catolici rămase în afara României după trasarea graniţelor 

ţării la Conferinţa de Pace de la Paris. Interesul ierarhiei pentru soarta acelor grupuri a fost 
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unul constant, fiind justificat de dorinţa prezervării identităţii lor naţionale şi confesionale. 

Am pus în lumină strategia ierarhiei româneşti pentru a obţine din partea Sfântului Scaun 

organizarea acelor parohii în vicariate sau administraturi apostolice, punctele litigioase cu 

înaltele feţe bisericeşti din ţările vecine, implicaţiile de ordin politic ale organizării bisericeşti, 

scenariile gândite de către instanţele pontificale pentru tranşarea problemei şi soluţiile la care 

s-a ajuns în fiecare caz. A treia parte a fost rezervată prezentării eforturilor de extindere a 

Bisericii greco-catolice în spaţiul românesc extracarpatic. Transformarea Bisericii unite dintr-

una regională, specifică Transilvaniei, într-o instituţie extinsă la nivelul întregii ţări a devenit 

una din mizele majore ale ierarhiei unite în perioada postbelică. Dificultatea organizării 

comunităţilor de credincioşi de la sud de Carpaţi, apelul permanent al mitropolitului Suciu 

pentru obţinerea resurselor necesare construirii de lăcaşuri de cult şi case parohiale, 

obstacolele de natură administrativă sau rivalităţile confesionale au fost la rândul lor puse în 

valoare în cadrul acestui subcapitol. În fine, partea a patra tratează modificările apărute în 

structura arhidiecezei la finalul deceniului trei al secolului trecut. Implementarea unei 

administraţii bisericeşti mai eficiente şi nevoia de a creşte calitatea pastoraţiei au impus 

echilibrarea geografiei confesionale a Bisericii greco-catolice. Procesul a fost unul anevoios 

însă rezultatul său a modificat radical compoziţia reţelei de parohii, protopopiate şi numărul 

de credincioşi al arhidiecezei şi al celorlalte eparhii. 

 Următoarea unitate tematică şi-a propus să arunce o privire asupra problemelor interne 

ale arhidiecezei pe durata deceniului trei al veacului XX. Cadrul în care acestea au fost 

dezbătute şi s-a încercat soluţionarea lor a fost reprezentat de sinoadele arhidiecezane. Am 

intrat astfel în intimitatea acestor reuniuni ale clerului arhidiecezan, urmărind detaliile legate 

de organizarea lor, temele care au stat pe ordinea de zi, soluţiile gândite de la centrul 

mitropolitan, discuţiile purtate în comisii şi cele din şedinţele de plen precum şi deciziile la 

care s-a ajuns de fiecare dată. 

 În fine, capitolul cinci tratează un subiect de maximă importanţă nu numai pentru 

arhidieceză, ci şi pentru Biserica unită în ansamblul său: problema regulamentului de 

instituire a mitropolitului greco-catolic. Având în vedere că accederea la cea mai înaltă treaptă 

din ierarhia Bisericii greco-catolice nu avea la bază un normativ foarte clar, ci se făcea mai 

degrabă în virtutea unei cutume, mitropolitul Vasile Suciu a deschis dosarul întocmirii unui 

regulament de instituire a succesorilor săi în scaunul mitropolitan. Corespondenţa pe care a 

purtat-o în acest sens cu instanţele pontificale a scos la iveală modul în care înaltul prelat şi 

consilierii săi îşi imaginau scenariul viitoarelor alegeri de mitropolit. Aspiraţiile lor au intrat 

însă în contradicţie cu precauţia Sfântului Scaun de a evita ca momentele de vacanţă 

mitropolitană să capete alura unei competiţii electorale şi cu intenţia de a reduce cât mai mult 
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posibil numărul participanţilor la sinod. Tergiversarea dezbaterilor în jurul acestui subiect a 

făcut ca la moartea mitropolitului Vasile Suciu să nu fie definitivat normativul de instituire al 

viitorului mitropolit însă sub presiunea momentului instanţele pontificale au acceptat o formă 

de compromis, cu titlu provizoriu, pentru instituirea noului mitropolit. 

 Înainte de a încheia, ţin să fac o singură precizare legată de titlul acestei lucrări. Mai 

exact de cel al instituţiei bisericeşti care face obiectul cercetării: arhidieceza de Alba Iulia şi 

Făgăraş. Este cunoscut specialiştilor că titulatura canonică a arhidiecezei este „de Făgăraş şi 

Alba Iulia”. Motivul pentru care am optat pentru ordinea inversă a celor două toponime ţine 

de faptul că aceasta a fost denominaţia folosită fără excepţie, chiar şi în corespondenţa cu 

Sfântul Scaun, în toate documentele emanate de centrul mitropolitan din Blaj. Explicaţiile 

sunt multiple. Nu insist asupra celor valabile la mijlocul secolului al XIX-lea, când scaunul de 

Făgăraş a fost ridicat la treapta mitropolitană, conferindu-i-se titulatura „de Făgăraş şi Alba 

Iulia”, extinsă apoi la nivelul întregii provincii ecleziastice româneşti. Chiar dacă ierarhia 

greco-catolică a dorit încă de atunci să primeze în titulatura mitropolitană numele oraşului în 

care s-a perfectat unirea religioasă cu un veac şi jumătate în urmă sau ca sediul noii mitropolii 

să fie fixat acolo, acele deziderate au fost ecranate de faptul că numele fostului oraş de 

reşedinţă al principilor Transilvaniei era sediul unei arhiepiscopii de rit latin din provincie.9 

Acest lucru nu a împiedicat însă clerul român să uziteze, în documentele oficiale şi chiar în 

cele adresate instanţei ecleziastice supreme, cum spuneam, de titulatura „de Alba Iulia şi 

Făgăraş”. După Primul Război Mondial, un motiv în plus a determinat ierarhia greco-catolică 

să perpetueze titulatura „de Alba Iulia şi Făgăraş” pentru definirea identităţii instituţionale. 

Este vorba de faptul că prin legea de organizare a Bisericii ortodoxe din 1925, arhiepiscopia 

de Sibiu a cooptat în titulatura sa şi numele primei reşedinţe a Mitropoliei ortodoxe, dinainte 

de 1700, rezultând denominaţia „arhiepiscopia de Alba Iulia şi Sibiu”.10 Nu intenţionez să 

evaluez acum resorturile care au determinat ierarhia ortodoxă ardeleană să reboteze 

denumirea canonică a arhiepicopiei transilvane, însă este de la sine înţeles că această 

concurenţă cu miză identitară nu a făcut decât să accentueze ierarhiei Bisericii unite ideea că 

titulatura uzitată până atunci trebuia perpetuată. 

 Sentimente de preţuire desăvârşită port coordonatorilor acestei lucrări, Domnii 

Profesori Nicolae Bocşan şi Cesare Alzati, pentru încrederea cu care m-au învestit şi ajutorul 

necondiţionat pe care mi l-au oferit. 

 

 
                                                        
9 I. Mircea, „Demersurile prelaţilor români greco-catolici pentru statutul mitropolitan”, în Anuarul Institutului de 
Istorie Cluj-Napoca, XXXV, 1996, p. 185-186. 
10 Monitorul Oficial. Partea a III-a. Senatul, nr. 56/1925, p. 1111. 
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